

Говорят, мы в чумах жили,
Что мышинных нор грязнее,
Рыбью кровь со вкусом пили
И не знали яств вкуснее...

Словно карлики-деревья,
Мы вросли, мол, в топь корнями...
Языкастые поверья
Нас прозвали дикарями.

Ой, легенды, что вы врете!
Вы давно уже не правы.
О моем лесном народе
Столько нынче песен славы!

...Я, поющий песню эту
В лад с таежными ветрами,
Разве мог бы стать поэтом,
Если б вырос с дикарями?

Юван Шесталов
Перевод с мансийского
Н. Грудининой

ГОВОРЯТ,
МЫ В ЧУМАХ
ЖИЛИ...

Свердловск
Средне-Уральское
книжное издательство

1978

В. ПЕТРОВ

*первый
секретарь
Ханты—Мансийского
окружного
комитета КПСС*

А. СПИРИН

*первый
секретарь
Ханты—Мансийского
окружного
комитета ВЛКСМ*

РАСКОЛДОВАННАЯ ЗЕМЛЯ

*... Именно молодежи
предстоит настоящая
задача создания
коммунистического общества.*

В.И. Ленин

1923 год. В столице молодой Советской Республики организуется первая Всероссийская сельскохозяйственная и кустарно-промышленная выставка. Страна Советов готовилась продемонстрировать свои достижения в развитии хозяйства и культуры. Наркомат национальностей СССР решил пригласить в Москву грамотного ханты. Но Тобольский уездный исполком ответил, что грамотного ханты не имеется.

Поразительный факт, не правда ли? Но задумайтесь: откуда на Обском Севере могли появиться грамотные ханты или манси, если вся жизнь их предков проходила в чуме, обтянутом оленьими шкурами, холодном и неотопливаемом, а главное, оторванном от цивилизации труднопреодолимыми пространствами тундры и тайги? В этом чуме и рождались, казалось, для того, чтобы отдавать силы борьбе с дикой природой, голодом, болезнями. Коренное население Среднего Приобья до революции было сплошь неграмотным. По данным статисти-

ки, здесь действовало 80 церквей, а в 35 начальных школах обучались дети только привилегированных сословий. Расходы на просвещение в год составляли 50 копеек на человека!

Один из русских исследователей запечатлел леденящие душу картины жизни сургутских ханты. Сейчас этот документ позволяет нам, людям нового времени, воссоздать в своем воображении правдивую до мельчайших деталей картину: «Благодаря нищете, скученности, голодовкам среди остяцкого населения свирепствуют сифилис, лихорадка, тиф, оспа. О медицинской помощи и речи быть не может, и остяки мрут как мухи». Другой исследователь, побывав в 1893 году на Обском Севере, подсчитал, что с 1803 по 1893 год в Березовском уезде число ханты уменьшилось на 10, а манси — на 24 процента. Это дало ему основание сделать вывод: «На инородческом нашем Севере... тихо тянется процесс угасания».

Водка купца, крест миссионера да нагайка исправника в течение трех веков олицетворяли здесь национальную политику царизма. Столетиями самодержавие тяжко давило народности Севера, их отсталость была результатом гнета царским правительством.

Гениальный ум вождя первого в мире социалистического государства, основателя новой национальной политики Владимира Ильича Ленина определил дорогу к расцвету малых народностей Севера. Мыслимо ли было построение здесь социализма? На этот вопрос Ленин отвечал утвердительно. На долю КПСС, Советского правительства выпала эта историческая миссия.

Сегодня нельзя не вспомнить тех молодых строителей нового общества, искренне и до последнего

вздоха преданных революции, которые, объединившись в первые на Обском Севере комсомольские ячейки, под руководством большевиков-партийцев несли народностям ханты и манси новые идеи, новую жизнь.

В одном из изданий речи В. И. Ленина «Задачи союзов молодежи» на титульном листе стояли слова: «По постановлению Центрального Комитета РЛКСМ знакомство с этой книгой обязательно для каждого комсомольца». И, несомненно, передовая молодежь обского «медвежьего угла» читала речь В. И. Ленина, знала стоящие перед ней задачи и основную из них — «учиться коммунизму». Это значило, что всякий молодой человек, «вступив в коммунистический союз молодежи, взял на себя задачу помочь партии строить коммунизм и помочь всему молодому поколению создать коммунистическое общество». Эта задача была актуальна повсеместно в России, но здесь, на Оби, особенно. Она была огромна по своей значимости и вбирала в себя, как земля семена будущих всходов, другие задачи, конкретные, злободневные, боевые: бороться с остатками эксплуататоров, возрождать экономику, возрождать культуру, проводить ленинскую национальную политику.

Идут годы. Все меньше остается очевидцев и участников великих событий тех лет. Но хантыйская пословица гласит: чтобы легче было идти вперед, надо чаще оглядываться назад. Мы внемлем этой народной мудрости, ибо только так можно по достоинству оценить рубежи, достигнутые сегодня. Поможет нам в этом пожелтевшая от времени подшивка окружной газеты «Остяко-Вогульская правда».

Первые годы Советской власти. Партия большеви-

ков, правительство молодой Республики Советов, лично В. И. Ленин уделяют большое внимание ликвидации политической, хозяйственной и культурной отсталости малых народностей Севера. Под руководством партийных ячеек, плечом к плечу с коммунистами комсомольцы поднимались на решительную борьбу против ярых врагов Советской власти: князьков, шаманов, кулаков, против безграмотности и бескультурья национального населения, активно участвовали в создании первых производственных объединений рыбаков, охотников, оленеводов.

В 1920 году в селе Реполово ныне Ханты-Мансийского района произошла первая организованная комсомольцами под руководством коммуниста Константина Кропотина первомайская демонстрация. Вот как рассказывает о ней председатель Реполовской ячейки РКСМ тех лет Д. Ф. Медведев:

«Наступило 1 Мая 1920 года. Впервые в истории села Реполово мы решили по-революционному отметить этот всенародный праздник. Константин Кропотин рассказал нам на комсомольском собрании, как рабочие при царе нелегально справляли 1 Мая, как отмечают его рабочие и крестьяне теперь в освобожденной России и как следовало бы его организовать в нашем селе.

Решили мы тогда перед 1 Мая провести общее собрание всей молодежи села, пригласить на него также мужиков-бедняков и батраков. На него пришли кроме нас, комсомольцев, коммунисты Константин Кропотин и Илья Рыбин, до десятка мужиков-бедняков и батраков и человек пятнадцать молодежи. Мы даже не ожидали такого сбора народа! После доклада Кропотина было много вопро-

сов. Затем мы пригласили всех присутствующих на первомайскую демонстрацию.

Мы очень готовились к этому празднику. Под руководством того же Кропотина разучили революционные песни. Сами хорошо украсили портрет В. И. Ленина, чтобы нести его в колонне. Подновили наше комсомольское знамя... На красном материале (четыре аршина вытребовали у купца Пластилина) написали лозунги: «Да здравствует Советская власть!», «Долой буржуазию!» Для всех комсомольцев сделали из этого же материала красные банты, которые во время демонстрации должны быть у нас на груди...

Наступил наш первый революционный праздник. День был солнечный, ясный и теплый. Рано утром с восходом солнца, когда народ привык в деревне подниматься, все мы — комсомольцы, кто мог принарядившись, были уже на своем сборном пункте. Кроме нас, никого не было. Неужели не придут? Все равно, думали, пойдем одни. Но вот появилась пара вихрастых десятилетних мальчишек. Смело шлепая босыми ногами по лужам, они подбежали к нам и попросили взять с собой на демонстрацию. Мы, конечно, приняли их в свой круг и были им рады. Потом подошли еще трое мальчишек. Затем к нам стали присоединяться ребята нашего возраста: друзья, сочувствующие. Появились и наши противники: сынки купцов и кулаков, их прихвостни. Они собрались обособленно на другой стороне улицы. Их кучка не росла: набралось не более десятка человек. Зато нас было за полсотню. Построились по четыре в ряд, вынесли вперед наше комсомольское знамя, портрет Ленина, лозунги и всей колонной двинулись к центру. Впервые на улицах нашего села мы запе-

ли революционную песню «Смело, товарищи, в ногу!». Ее подхватила вся колонна.

Эффект был исключительный. Вначале в нашей колонне насчитывалось лишь пятьдесят человек, а под конец она выросла в два, а то и три раза. По существу, вся молодежь комсомольского возраста была с нами. Эта демонстрация показала нам, что теперь молодежь с нами, что если сегодня она по различным причинам еще не в комсомоле, то завтра вступит в него».

В глухую деревню Большой Ларьяк приехала Маша Петухина. Приехала, чтобы открыть здесь школу. Но свою задачу она видела шире. С первых дней молодая учительница повела решительную борьбу с засильем шамана, местных кулаков, державших в кабале бедноту. Поэтому понятна была их злоба и ненависть: они не раз угрожали Маше расправой, устраивали погромы в ее школе. Но учительница не сдавалась, у нее уже появились в деревне единомышленники. «Я рада,— писала она матери,— что на моих глазах, хоть это и нелегко дается, изменяется образ жизни моих односельчан». Машу приняли в комсомол. За комсомольским билетом она пошла в райцентр за несколько километров. Ночью ее догнали на оленях кулаки и зверски замучили.

А позднее комсомолец Петр Натускин сообщал из Ларьякского района: «Юноши наших юрт помнят 1935 год. Памятна эта дата тем, что в этом году впервые у нас была организована комсомольская ячейка. В комсомол сразу вступило восемь лучших охотников. Прежде, когда не было комсомольцев, не было грамотного человека. Сейчас у нас пять грамотных юношей. Их грамота невысока, но это все равно сила, которая вызвала желание у мно-

гих взрослых и молодых учиться: ведь эти пятеро грамотных комсомольцев научились читать и писать у всех на глазах, в своих юртах.

В 1936 году при участии первых грамотных комсомольцев комсомольская ячейка организовала политическую учебу. В наших юртах стала обычной картина, когда парни и девушки вечером сидят за букварем, старательно выводят карандашом первые буквы или работают над более трудными книгами, повышая свою грамотность.

Молодежь Колик-Егана живет весело, хорошо. Мы сами сложили песни, в которых рассказываем, как трудимся, как учимся, как растем».

Читая эти строки, невольно вспоминаешь молодую учительницу Машу Петухину, других комсомольцев, сложивших головы в далекое и суровое время. Вспоминаешь не только для того, чтобы преклониться перед их подвигом, но и для того, чтобы сказать: начатое ими дело продолжается.

А вот об открытии Щекурьинской национальной школы вспоминает учитель А. В. Голошубин: «Я приехал на Север в 1925 году после окончания высших учительских курсов в Тобольске. Уже четыре года состоял в комсомоле. В Березово заведующий отделом просвещения уезда М. К. Тарасов сказал мне: «Поедешь на Сосьву открывать новую, национальную школу». В Саранпауле со мной беседовал секретарь местной партиячейки М. Я. Филиппов, он советовал, как организовать работу, с чего начать. И вот я в Щекурье. Была это глухая деревушка с ветхими домишками без крыши или покрытыми настилом. Обогревались они чува-лами.

Под школу был определен домик дьячка (тот куда-то скрылся). Но... школа была, а учеников нет.

Родители не хотели отдавать мне своих детей. И опять помогла партиячейка. Коммунисты приходили в деревню, проводили собрания среди населения, рассказывали, как важно теперь учиться. После этого записалось три ученика, но не манси. Причиной тому — священник. Он делал все, чтобы сорвать работу: то устраивал колокольный звон во время уроков, то начинал службу — и родители, забрав детей, шли в церковь. Но у меня уже появились друзья. Наше влияние росло, население постепенно склонялось на нашу сторону. На третий год в Щекурьинской школе появился ученик манси. Начало было положено: щекурьинские манси стали отдавать своих детей в школу».

И еще одна история.

Рано познал нужду манси Алеша Кугин из деревни Хурумпауль, что на реке Сосьве. Чтобы не умереть с голоду, он вынужден был пойти в кабалу к местному кулаку. На защиту Алеши, как и других бедняков, встали комсомольцы. Они научили его грамоте, вовлекли в общественную работу. Вскоре Алексей стал одним из активных организаторов новой жизни на своей родине. О его высоком авторитете говорило то, что он был избран первым председателем Ломбовожского сельского национального Совета. А когда в декабре 1930 года был образован Остяко-Вогульский (Ханты-Мансийский) национальный округ, первый окружной съезд Советов избрал Алексея Ивановича Кугина первым заместителем председателя окрисполкома. Много задач стояло перед молодым округом, их решали национальные кадры — коммунисты, комсомольцы. Передовая молодежь смело шла в массы, своим примером показывала, как надо бороться с хозяйственной отсталостью, бескультурьем. Рос

авторитет Ленинского комсомола. Уже к 1931 году, когда состоялась первая окружная комсомольская конференция, членов ВЛКСМ у нас насчитывалось более четырехсот человек.

«Мы знаем, что коммунистического общества нельзя построить, если не возродить промышленности и земледелия,— говорил В. И. Ленин, обращаясь к молодежи,— причем надо возродить их не по-старому. Надо возродить их на современной, по последнему слову науки построенной основе. Вы знаете, что этой основой является электричество, что только когда произойдет электрификация всей страны, всех отраслей промышленности и земледелия, когда вы эту задачу освоите, только тогда вы для себя сможете построить то коммунистическое общество, которого не сможет построить старое поколение. Перед вами стоит задача хозяйственного возрождения всей страны, реорганизация, восстановление и земледелия, и промышленности на современной технической основе, которая покоится на современной науке, технике, на электричестве».

По всему округу закипела работа: создавались рыбоконсервные комбинаты и фабрики, рыбозаводы, леспромхозы и лесопильные заводы. Уже к 1940 году была почти полностью завершена коллективизация сельского хозяйства. В округе поднялись десятки новых школ, культурно-просветительных учреждений, больниц, детских садов. Практически руками молодых был построен окружной центр — Ханты-Мансийск. Его называли «студенческим городком»: на семь тысяч жителей приходилось две тысячи учащихся общеобразовательных школ и средних учебных заведений — национальных педагогического и медицинского училищ, окружной

политпросветшколы, готовящих кадры национальной интеллигенции.

Комсомольская организация округа в 1940 году насчитывала в своих рядах уже три тысячи комсомольцев. Они являлись душой социалистического соревнования за успешное выполнение заданий пятилетки. Только на Самаровском рыбоконсервном комбинате более половины стахановцев составляли комсомольцы и молодые рабочие. Молодежь комбината считала своим долгом вдвое-втрое перевыполнять нормы. В лесозаготовительной промышленности округа также появились стахановцы. Комсомолец Степан Сонников, встав на ударную вахту, дал за смену 12 дневных норм. А рыбацкая артель д. Большой Вар Самаровского района, возглавляемая комсомольцем Никитой Лозямовым, бывшим охотником-кочевником, ежегодно в полтора-два раза перевыполняла план добычи рыбы. Артель была представлена для участия во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке.

Строительство коммунистического общества немислимо без создания новой, пролетарской культуры, учил В. И. Ленин молодежь.

Опорными пунктами преобразования быта и культуры ханты и манси стали культурные базы. На них концентрировался целый комплекс различных видов обслуживания национального населения: школы, больницы, аптеки, магазины, клубы... Строились культбазы в отдаленных, труднодоступных районах. В их работе, а также в работе избчитален, красных чумов активно участвовали комсомольцы. Перевод кочевого и полукочевого населения на оседлый образ жизни, создание нового быта они считали своим кровным делом.

Газета «Остяко-Вогульская правда» рассказывала:

«Комсомольская организация поселка Большой Камень Октябрьского района всю массово-воспитательную работу с молодежью проводит через избу-читальню. Здесь комсомольцы приложили немало усилий. Прежде всего читальня имеет библиотеку с книжным фондом 353 экземпляра книг, постоянных читателей — 191 человек. При избе-читальне организована школа, в которой взрослые проходят обучение за пять классов. Занятия бывают два раза в неделю по три часа. Кроме этого организована школа для неграмотных и малограмотных. Каждый день в читальне организуется слушание радио. Изба-читальня имеет собственную кинопередвижку, которая обслуживает население не только нашего поселка, но и других населенных пунктов, как, например, Малый Атлым, Заречное, Большой Атлым и другие. Драмкружок избы-читальни поставил 10 пьес. Кроме этого организовано три концерта, сделан выезд в Кондинск с «Женитьбой» Гоголя. Силами драмкружка к пушкинским дням поставлена пьеса «Русалка» А. С. Пушкина. Работают также музыкальный кружок, кружок текущей политики. Руководит избой-читальней совет, в который входят представители партийной и комсомольской организаций. Актив избы-читальни состоит из учителей школы: тт. Думаревской, Кочергина, Ильинской, Сенкевич, избача Сергеева, киномеханика Костерина, радиста Ларионова, других комсомольцев и молодежи».

Зимой 1935 года по инициативе молодых передовиков промыслов и предприятий Обского рыбтреста был организован лыжный переход Тобольск — Москва. Этот путь спортсмены прошли за тридцать дней, на три дня раньше намеченного сро-

ка. В столице участников агитперехода принял Анастас Иванович Микоян. Ребята вручили ему рапорт Обского рыбтреста об успешном выполнении плана 1935 года, подробно рассказали о культурном росте и улучшении благосостояния народов родного края. Анастас Иванович выслушал их внимательно, задавал много вопросов, интересуясь, каким стал быт народов Севера, как развивается их культура. Затем он вручил всем участникам перехода именные ручные часы и патефон. Впоследствии они были награждены орденами «Знак Почета».

В округе появились свои писатели, поэты, художники. Родоначальник мансийской литературы Пантелеймон Еврин родился на Конде в семье рыбака-охотника. Здесь учился в начальной школе, но окончить ее не удалось: нужда заставила рано идти на работу. Когда в его родном поселке появились первые комсомольские ячейки, он вступил в комсомол. Вскоре комсомольская ячейка направила его учиться в округ, затем Кондинский РК ВЛКСМ рекомендовал его для учебы в Институт народов Севера. В институте П. Еврин впервые начал писать на родном языке рассказы.

С первого дня Великой Отечественной войны в военный комиссариат округа начали поступать заявления от юношей и девушек с просьбой послать их добровольцами на фронт. В боях с фашистскими захватчиками они действовали самоотверженно. Героями Советского Союза стали девять воспитанников окружной комсомольской организации, а правительственных наград были удостоены свыше трех тысяч молодых воинов округа.

Проявила трудовой героизм и молодежь округа, заменившая ушедших на священную войну отцов

и старших братьев. На добыче рыбы, на лесозаготовках создаются комсомольско-молодежные фронтовые бригады. 120 таких бригад работало в годы войны, 54 из них удостоены звания гвардейских с вручением Почетных грамот Центрального Комитета комсомола. «В труде как в бою» — и молодые рабочие Ханты-Мансийского рыбоконсервного комбината по призыву Лидии Пальяновой, Любы Меньшениной, Леонида Боброва по несколько суток не уходили из цехов, пока не был выполнен фронтовой заказ.

14-летний ханты Сергей Медикин из поселка Каменный заменил у невода отца, ушедшего на фронт. 16-летний комсомолец Василий Плесовских из колхоза «Новый быт» Самаровского района возглавил рыболовецкую бригаду, за систематическое перевыполнение планов военных лет по добыче рыбы был награжден Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ. По инициативе комсомольцев Березовского и Самаровского районов в округе широко развернулось патриотическое движение за вылов рыбы в свободное от работы время. В движении участвовали и школьники. За годы войны округ дал стране почти 950 000 центнеров рыбы, кроме того, в фонд Верховного Командования было передано дополнительно более 90 000 центнеров рыбы.

Ответственные обязанности легли на молодых рабочих лесной промышленности. Для выполнения военных заказов необходимо было резко увеличить заготовку ценных сортов древесины, построить новые заводы по изготовлению и поставке фронту ружейных и лыжных заготовок, аккумуляторного кедра. И эта задача была с честью выполнена. За успешную работу Ханты-Мансийский леспромхоз (самый крупный в то время) был награжден

Красным знаменем Государственного Комитета Обороны, ему передано на вечное хранение переходящее Красное знамя Наркомата лесной промышленности СССР и ВЦСПС.

Достойный вклад внесли в победу над врагом и молодые охотники. За годы войны округ дал стране «мягкого золота» — пушнины — на 24,5 миллиона рублей.

Помощь фронту проявлялась не только в самоотверженном труде. Из своих личных сбережений трудящиеся округа передали в фонд обороны более 7 миллионов рублей. 9 миллионов рублей было собрано на строительство танковых колонн и авиаэскадрилий. И здесь молодежь была первой. Об этом свидетельствует телеграмма Верховного Главнокомандующего И. В. Сталина комсомольцам и молодежи Березовского района: «Прошу передать комсомольцам и молодежи района, собравшим 50 тысяч рублей на строительство авиаэскадрильи «Омский комсомолец», мой горячий привет и благодарность Красной Армии». Такая же телеграмма была получена в адрес трудящихся Самаровского района, собравших на строительство боевых самолетов «Самаровский колхозник» 1 миллион 153 тысячи рублей.

По инициативе комсомольцев оказана материальная помощь жителям освобожденных от врага районов. Так, в Запорожье было отправлено (помимо строительных материалов, скота, почтового и медицинского оборудования) 30 комплектов библиотек, большое количество школьных учебников и учебно-наглядных пособий, собранных учащимися округа. Заботой и вниманием населения округа были окружены дети, эвакуированные из блокадного Ленинграда. В короткие сроки организовалось де-

сять детских домов, в которых с 1942 по 1944 год жили 1150 детей героических защитников города Ленина. Директором Кедровского детдома Самаровский райком комсомола рекомендовал комсомолку — учительницу Клавдию Изгагину (ныне Игнатченко). Несмотря на трудности военного времени, коллектив воспитателей во главе с директором обеспечил своих воспитанников всем необходимым: одеждой, усиленным питанием, материнской заботой. Кедровский детдом являлся лучшим, образцовым в округе. Прошло 30 лет, но до сих пор бывшие воспитанники не порывают связь со своим директором Клавдией Андреевной Игнатченко, ныне пенсионеркой.

А после окончания Великой Отечественной войны древняя югорская земля получила новую жизнь. Здесь появились первые геологи. Они открыли месторождения нефти и газа, да такие, что заставили говорить о себе весь цивилизованный мир. И снова, учитывая большую государственную важность работ, проводимых Ханты-Мансийской геофизической партией, окружком ВЛКСМ направляет в нее первую, пока небольшую — 30 человек — группу комсомольцев. Сейчас только молодых геологов у нас работает 2,5 тысячи. Комсомольцы есть и среди таких отрядов рабочего класса, которых раньше не знала древняя родина ханты и манси.

«Историческая речь В. И. Ленина была и остается важнейшим историческим документом нашей партии, определяющим ее задачи по воспитанию молодежи», — подчеркивал Л. И. Брежнев. Молодежь округа сегодня продолжает начатое первыми комсомольцами: вершит дела на экономическом и культурном фронтах.

Но размах дел иной!

В комсомольской организации округа сегодня 50 000 юношей и девушек, из 600 комсомольско-молодежных коллективов каждый пятый носит почетное звание коллектива коммунистического труда.

Первые 200 000 тонн ханты-мансийской нефти были доставлены на Омский нефтеперерабатывающий завод наливными баржами в начале 60-х годов. А за девятую пятилетку по тысячекилометровым нефтепроводам было перекачано в резервуары страны более 429 миллионов тонн.

На месте маленьких деревень и поселков выросли современные города Нефтеюганск, Нижневартовск, Сургут и Урай, благоустроенные поселки Белый Яр, Игрим, Мегион.

Старожилы рассказывают, что еще в пятидесятых годах в Сургуте с наступлением сумерек в домах зажигали керосиновые лампы. Сегодня только первая очередь Сургутской ГРЭС, работающая на попутном газе, в достатке обеспечивает электроэнергией все нефтяное Среднее Приобье.

Самотлор. Больше месяца было затрачено, чтобы преодолеть тридцатикилометровое расстояние от Нижневартовска до первой буровой площадки. Сегодня для этого понадобится всего полчаса — сотни километров бетонных дорог проложили строители к нефтяным артериям земли.

Гигантскими шагами прошли по болотам и топям линии электропередачи, в рекордно короткие сроки были уложены тысячи километров стальных путей, построены уникальнейшие в своем роде электропереходы и железнодорожные мосты, действуют современные воздушные и речные порты, построено почти 1 600 000 квадратных метров жилья.

Гудки тепловозов разносятся над таежными про-

сторами. Миллионы кубометров продукции леса ежегодно отправляются по магистралям Ивдель — Обь и Тавда — Междуреченск. Но особо важными для бурно развивающейся топливно-энергетической промышленности являются железные дороги Тюмень — Сургут — Нижневартовск и Сургут — Уренгой.

Эти объекты — тоже Всесоюзные ударные комсомольские стройки десятой пятилетки. На строительстве 1700-километрового стального полотна занято более 20 тысяч человек, в основном юноши и девушки.

«То, что было сделано, то, что делается в этом суровом крае, — это настоящий подвиг, — отметил Л. И. Брежнев на XXV съезде КПСС. — И тем сотням тысяч людей, которые его совершают, Родина отдает дань восхищения и глубокого уважения».

Эта высокая оценка партии в полной мере относится к комсомольцам, всей молодежи дважды орденосного округа. Потому что округ сегодня — Всесоюзная ударная комсомольская стройка.

Комсомольско-молодежная бригада Ильдуса Саяпова из Нефтеюганского управления буровых работ план 1976 года выполнила к 59-й годовщине Октября. Она заняла первое место в социалистическом соревновании среди комсомольско-молодежных коллективов предприятий и организаций Министерства нефтяной промышленности и занесена в «Летопись комсомольской славы». План 1977 года по бурению ребята выполнили 4 октября, посвятив свой успех 60-летию Советской власти. Их резервы: внедрение нового оборудования, лучшая организация труда.

Комсомольско-молодежной бригаде Геннадия Бори-

сова из СУ-15 треста Сургутгазстрой за высокие показатели в соревновании «60-летию Октября — 60 ударных недель!» присвоено звание лучшей комсомольско-молодежной бригады Миннефтегазстроя. Она награждена переходящим Красным знаменем ЦК ВЛКСМ «Герои пятилеток, ветераны труда — лучшему комсомольско-молодежному коллективу!» В ответ бригада приняла повышенные обязательства и освоила в 1977 году 1 миллион 31 тысячу рублей капитальных вложений, что на 316 тысяч рублей больше годового задания.

В управлении Сургутнефть имени 50-летия СССР трудится молодой коммунист, член комитета ВЛКСМ оператор Михаил Тарасевич. Его обязательство: выполнить десятую пятилетку за четыре года. Вместо десяти скважин по норме он обслуживает двадцать. Это позволило высвободить одного оператора и сэкономить 21,5 тысячи рублей. Сегодня у Михаила — десятки последователей.

В Нижневартовске, нефтяной жемчужине страны, сконцентрировались четыре Всесоюзных ударных комсомольских стройки. Именно здесь, на Само-тлоре, бурилась интернациональная скважина. Буровой мастер Нижневартовского управления буровых работ № 2 Роберт Ибрагимов, его товарищи — лауреаты премии Ленинского комсомола Мовтяненко (Нижневартовское УБР № 2) и Назаров (Нефтяные камни), Давлетумов из Уфы, Караваев из Казахстана по поручению бригады рапортовали XXV съезду КПСС:

«Мы, члены многонациональной буровой бригады, посланцы нефтегазоносных районов страны, рапортуем съезду, родной партии: скважина «Дружба» на Само-тлорском нефтяном месторождении пробурена в дни работы съезда и подготовлена к освое-

нию с отличным качеством. За 170 часов пробурено 1930 метров, нормы времени сокращены более чем в два раза. Высокий трудовой ритм мы перенесем на промыслы Татарии и Башкирии, Азербайджана и Туркмении, Казахстана и Таджикистана, Украины и Белоруссии, дружбу, сплотившую нас в дни съездовской вахты, навсегда сохраним в наших сердцах. Заверяем президиум и делегатов съезда, что отдадим все свои способности, ум, молодую энергию, комсомольский задор выполнению решений XXV съезда КПСС».

Комсомольцы выполняют свое обещание.

Ленинский зачет — новая форма работы, она помогает эффективно приобщать молодежь к ленинизму, повышать ее трудовую и политическую активность. Мы рассматриваем Ленинский зачет как комплексную форму коммунистического воспитания молодежи, органически сочетающую в себе идеологическую и организаторскую деятельность комитетов ВЛКСМ, направленную на практическое воплощение в жизнь ленинского завета «учиться коммунизму».

Ленинский зачет позволил улучшить идейно-политическую работу, повысить культуру молодежи, ее образовательный уровень.

Во всех делах окружной организации ВЛКСМ участвуют комсомольцы и молодежь ханты и манси. После школы пришел юноша манси Борис Щербаков рабочим в Сургутскую нефтеразведочную экспедицию, получил специальность слесаря, вступил в члены КПСС. За отличную работу награжден знаком ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки». Он активный общественник, депутат городского Совета народных депутатов, член окружного комитета комсомола. Борис — мастер спорта.

Заслуженным авторитетом в коллективе пользуется молодая доярка совхоза «Перегребинский» Октябрьского района комсомолка ханты Людмила Алексеева. За высокие надой, добросовестное отношение к труду она награждена орденом Трудовой Славы III степени. Людмила избрана депутатом районного Совета.

Отличную трудовую закалку получил в коллективе Мегионгазстроя ханты Василий Сондыков. Его ударный труд отмечен орденом Дружбы народов, медалью «За трудовую доблесть», Почетными грамотами ЦК ВЛКСМ и Тюменского обкома комсомола. Комсомольцы треста избрали молодого коммуниста своим вожаком.

В 1975 году в Кышиковскую восьмилетнюю школу приехала выпускница Ханты-Мансийского педагогического училища Альбина Хорова. Прекрасно зная родной хантыйский язык, она быстро сумела найти подход к своим воспитанникам из подготовительного класса, работает с ними творчески, с большим желанием.

В округе сейчас тридцать шесть национальных школ. Молодые учителя, продолжая славные традиции старших поколений, вносят значительный вклад в развитие культуры населения, особенно в сельской местности. Ни один концерт художественной самодеятельности поселков Болчары, Мортка Кондинского района не проходит без участия учителей-комсомольцев. Молодые учителя национальных поселков Ванзеват, Казым, Сартынья, Большой Атым, Угут, Ларьяк активно работают над повышением культуры населения, совершенствуют и пропагандируют самодеятельное национальное творчество.

Юноши и девушки располагают большими возмож-

ностями для проведения активного досуга, повышения своего культурного уровня. В распоряжении молодежи Ханты-Мансийского национального округа 226 клубов, 317 библиотек с книжным фондом более двух с половиной миллионов томов, две художественные школы, 18 музыкальных школ, музыкальное училище. В клубах и Домах культуры работает 880 кружков народного творчества, в которых занимаются более 20 тысяч человек, в основном, конечно, молодежь.

Большую роль в развитии самодеятельного искусства в округе сыграл Всесоюзный фестиваль художественного творчества трудящихся. В период его подготовки и проведения заметно увеличился приток молодежи в коллективы художественной самодеятельности. Сейчас в округе работает 113 вокально-инструментальных ансамблей, в которых участвуют более двух тысяч юношей и девушек.

Большой популярностью пользуется в округе эстрадно-этнографический танцевальный ансамбль «Миснэ» Ханты-Мансийского Дома культуры, которым руководит Галина Николаевна Ермакова. В 1973 году ансамбль стал победителем Всероссийского смотра художественной самодеятельности, а в 1976 году — лауреатом Всероссийского и Всесоюзного фестивалей самодеятельного художественного творчества трудящихся.

Активное участие молодежь приняла в проведении фестиваля трудовой славы, который успешно прошел в городах и районах округа под девизом «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь». В фестивале участвовали молодежные агитбригады, в течение года около трехсот раз выезжавшие на трассы нефте- и газопроводов и в вахтовые поселки. Три агитбригады — «Самотлор» (Нижневартовск),

«Белоярочка» (Сургут), «Вездеход» (Кондинское) участвовали в зональном смотре в Барнауле. Агитбригада «Белоярочка», которой руководит Валерий Александрович Исаков, стала лауреатом Всесоюзного фестиваля самодеятельного творчества трудящихся.

В январе 1976 года в рамках Всесоюзного фестиваля была развернута девятая окружная выставка произведений самодеятельных художников и мастеров народного творчества. Наряду с известными мастерами Молдановой, Чучелиной, Шешкиным в ней участвовали молодежь, учащиеся педагогического, медицинского и других училищ. Ежегодно окружной комитет комсомола проводит смотр-конкурс «Творчество юных», в котором участвуют школьники округа. Темы выполненных работ свидетельствуют о большой любви к Родине, родному краю, родной природе, к людям.

Физкультура и спорт стали любимыми видами активного отдыха молодежи. В апреле 1977 года завершила окружная зимняя спартакиада, посвященная 60-летию Великого Октября. Финалу окружной спартакиады предшествовали массовые соревнования в коллективах физкультуры, городские и районные спартакиады. Все участники окружной спартакиады — спортсмены-разрядники, в их числе 11 мастеров спорта СССР, 68 спортсменов первого разряда. В округе появились призеры и победители областных, республиканских и всесоюзных соревнований по различным видам спорта. Воспитанник Ханты-Мансийской детской спортивной школы С. Данч (тренер тов. Бондарев) стал чемпионом СССР среди юношей по лыжам, воспитанница этой же школы Авдюшева (тренер тов. Черин) заняла шестое место в первенстве СССР

спортивного общества «Динамо» по лыжам. Биатлонист Коллегов вошел в десятку сильнейших спортсменов страны по этому виду спорта. В округе развиваются национальные виды спорта. Команда города Сургута на первенстве РСФСР среди северных национальных округов в 1976 году заняла второе место.

Комсомольцы и молодежь индустриальных предприятий шефствуют над национальными поселками, особенно городов Нижневартовска, Сургута, Березовского района. Шефы не только строят социально-культурные объекты, электрифицируют дома ханты и манси, но и проводят большую политико-просветительную работу. В отдаленные национальные поселки регулярно совершаются агитрейсы и агитперелеты. Многие дети ханты и манси после окончания школы продолжают учебу в индустриальных вузах и техникумах как стипендиаты нефтегазодобывающих и строительных предприятий.

А накануне юбилея ВЛКСМ комсомолия Сургута бросила клич: «Молодежь округа! Включай в свои коллективы первых комсомольцев, славных борцов за освобождение Обского Севера!» Так в сотнях комсомольско-молодежных бригад, вставших на трудовую вахту, те, кто шестьдесят лет назад бесстрашно боролся с врагами Советской власти, с экономической и культурной отсталостью округа, кто щедро нес в чумы ханты и манси свет Октября. И сегодня на передовой линии строительства коммунизма в едином строю комсомольцы боевых 20-х годов и славная своими трудовыми достижениями комсомолия 70-х.